



# 消防周刊



# 公安部消防局督导组到泰检查

夏季消防检查工作开展有力,对下步工作提三点意见

2015年9月3日至4日,公安部消防局督导组一行莅临泰安市公安消防支队,检查指导夏季消防工作。督导组实地核查了中国石化泰山石油股份有限公司道朗直属库、泰安市宝龙新时代商贸有限公司等5家单位的消防安全管理情况,并对高新区大队、龙泉中队执勤力量、装备建设情况进行检查。

督查组实地核查了中国石化泰山石油股份有限公司

道朗直属库、泰安市宝龙新时代商贸有限公司等5家单位的消防安全管理情况,随机抽查了高新区大队、龙泉中队的执法执勤情况。在社会单位,重点检查了消防行政许可、自动消防设施运行、消防设施器材配备、疏散通道和安全出口、消防车通道、防火检查巡查等情况,现场检查了消防监督员监督检查业务能力和消防控制室值班人员实际操作水平,高度评

价了支队消防执法实地演练兵基地和单位消防小教室建设等创新工作措施。

在高新区大队,查阅了夏季消防检查和抗战胜利70周年纪念活动消防安保台账资料,抽查了大队消防监督执法档案。在龙泉中队,检查了中队人员在岗在位及执勤战备情况,查阅了危化品企业熟悉演练台账资料,抽查了泡沫消防车出泡沫及抢险救援器材操作情况,随机设

置科目检验中队整建制训练及实战水平。

督查组对泰安消防支队整体工作给予充分肯定,并对下一步工作提出三点意见:全力做好消防安保工作。保持抗战胜利70周年纪念活动消防安保的工作势头,扎实推进各项工作。加大消防监督检查力度,提升部队科学施救水平,推动防、灭火能力的整体提升。持续推进夏季消防检查工作。加大对人

员密集场所、易燃易爆企业、文物古建筑三类重点场所的火灾隐患排查整治和执法力度。加强灭火救援准备和部队管理工作。从思想、组织、预案、演练、装备、指挥上做好各项应急救援准备,优化完善等级调派和作战力量编成,加强第一出动力量,进一步提高初战打赢能力。加强部队管理,深度分析部队管理薄弱环节,认真抓好整改落实。

## 大宋消防队 世界最早的专业公共消防队

每当看到发生大爆炸、大火灾,人们在心悸之余,应感谢还好有专业的消防队。

世界上第一支私家消防队,可能是公元前三世纪罗马奴隶主克拉苏组建的灭火队。靠着这支灭火队,克拉苏专干趁火打劫的事情——看哪家的产业不幸着了火,他就找到业主,以超低价买下来,然后拉出由奴隶组成的灭火队,扑灭大火后重修物业,再相机出售。如果业主不答应以低价将产业卖给克拉苏呢?对不起,克拉苏就袖手旁观,让大火一直烧下去,业主只能眼睁睁看着自己的财产化为灰烬。

而世界上最早的专业化公共消防队,则诞生于中国的宋王朝。宋代城市化急速发展,在人口、民居、商铺密集的城市,火灾是大患,对于专业性的消防服务有迫切的需求。同时,宋朝也是极注重政府公共职能的时代,比如针对贫困人口的生老病死问题,宋政府建立了一套完备的国家福利制度。在这样的时代背景下,一支职业化的国家消防队

率先出现在宋朝的城市中。

这个专业的城市消防机构,宋人叫做“潜火队”、“火隅”,列入军队编制。据《东京梦华录》“防火”条记载,汴梁城内的街巷,每隔三百步设一所“军巡铺屋”,每所铺屋置“铺兵”五人,负责“夜间巡警”。又在城中高处修建“望火楼”,“楼上有人一望”,楼下“有官屋数间,屯驻军兵百余人”,还有“大小桶、洒子、麻搭、斧锯、梯子、火叉、大索、铁猫儿”等消防设备。一发现哪处起火,马上驰报,潜火兵即刻出动,“汲水扑灭,不劳百姓”。

南宋临安建成了比北宋东京更完善的消防机制。据《梦粱录》,南宋后期,临安街道每隔二百余步,“置一军巡铺,以兵卒三五人为一铺,遇夜巡警地方盗贼烟火”。在诸坊界建望火楼,高四十尺,日夜驻兵一望,发现烟火即拉响警报。

军巡铺与望火楼的主要功能是消防报警。宋政府还将杭州城内外划成二十三个消防区,各区设置一个“火隅”,各隅视区域之大小分别配备消防官兵一百至数百员,负责本区域内的灭

火。“火隅”有点像今天的消防中队。

杭州还有七支直隶于临安府的潜火队,分别是水军队、搭材队、亲兵队、帐前一队、帐前二队、帐前三队、帐前四队,每队各配备一二百名消防官兵,负责全城的消防任务,相当于今天的消防总队。从其名字可以判断,南宋消防队的分工已经非常明确,有专门负责“搭材”的队伍,有专门负责喷水的队伍。

杭州城内外有二十三个火隅,七支潜火队,一支精锐特种消防兵,再加上驻扎在临安城外的消防部队,钱塘、仁和两县管辖的四个消防机构,算下来,城市人口超过一百万的临安府,共有专职的消防官兵五六千人。“临安城郭广闊,户口繁夥,民居屋宇高森,接棊连檣,寸尺无空,巷陌壅塞,街道狭小,不堪其行,多为风烛之患”,全靠这支专业的消防部队维护公共安全。

那么其他城市是不是也设立了专职的公共消防机构呢?当然。根据文献记载透露出来的信息,建康、会稽、泉州、静江等州府,均

设有专业的潜火队、潜火官兵,如《宋会要辑稿》载,南宋隆兴年间,建康府修建了一千间官屋,拨给马军司、“亲随衙兵及潜火官兵、吏舍、库局等使用”。到南宋后期,基本上所有州县城市及重要市镇都应该设置了专职的防火机构。只是地方消防队的规模与设施自然不及作为京城的汴梁与临安。

宋朝的消防队都配备了在当时来说堪称最先进的消防装备,“如防虞器具、桶索、旗号、斧锯、灯笼、火背心等器具,俱是官司给支官钱措置,一一俱备”。这些消防器材全部由财政拨款购置、保养,宋朝立法规定,“仍以官钱量置救火器具,官为收掌,有损阙,即时增补”。现在再根据《武经总要》的记载,介绍几种比较“现代化”的设备——

宋朝的消防系统非常接近现代的消防制度了。有人说,世界历史上第一支“军事化管理的专业消防部队”,是拿破仑的皇家工兵,成立于1811年的巴黎。下这个论断的朋友,应该对宋代的专业消防部队缺乏了解。(来源于网络)

## 家中“藏”隐患 消防教您排查

随着各种电器的使用,家庭用电量日益增加,暗藏一些火灾隐患,如果不及时排查,容易引发火灾事故,酿成惨剧。

排查家中电线是否老化、破损。这类排查主要针对修建时间较长的建筑。由于房子修建时间较长,室内线路大部分有老化现象,如遇到电压不稳,电线线头脱落等问题,极易造成电线线路冒出火星,引发事故。

解决办法:针对室内线路情况,逐一展开检查,重点对线路的接头部位进行检查,发现线路老化问题,及时更换新的线路。

排查家中家电是否超负荷用电。这个问题是很多家庭都存在,也是很多家庭都忽视的问题。随着生活水平的提高,家用电器较多,很多人对电器的负荷大小不清楚,长时间、多种类家电共同使用,用完后不及时拔下插头,容易造成线路负荷过大而燃烧,威胁生命财产安全。

解决办法:针对各种家用电器,根据不同负荷大小分类,使用大功率电器时应当和小功率电器分开插线。使用完毕应及时拔掉电源。

排查楼梯、走廊、阳台是否存放易燃、可燃物。为了节省空间,很多家庭将不少杂物随意堆放,堆放的位置在楼梯、走廊、阳台等狭窄的空间,一旦有明火或者老化电线起火,这些堆放的物质将成为助燃物,威胁整个建筑的安全。

解决办法:应当将杂物进行分类,将可燃、易燃物品进行密封包装后堆放在地下室或者离建筑较远、空旷的地方,确保此类物品不会接触到明火。

排查家庭电闸保险是否工作正常。电闸保险是家庭用电的防护措施,关系到整个家庭用电安全。当家庭用电超负荷后,电闸保险能及时切断电源,避免超负荷后损坏家用电器,甚至导致火灾。

解决办法:经常对家庭电闸保险进行检查,更换保险丝,不要用铝丝、铜丝或者铁丝。有条件的家庭可以更换空气开关,达到更好防护效果。

## 原创消防漫画展

